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 به نام خدا

در جلسات قبل با نسبتهای مثلثاتی آشنا شدیم، این جلسه میخوایم با یه قسمت مهم 

 دیگه از مبحث مثلثات، یعنی با دایره مثلثاتی آشنا بشیم.

 دایره مثلثاتی چیه؟

 هست. یعنی دایره زیر: 1شعاعش برابر و  مرکزش مبدا مختصاتهای که دایره

 

 چطوری روی این دایره نشون داده میشن؟ی مثبت و منفی هازاویه

 و  تهمثبای که ساخته میشه حرکت کنیم، زاویه ی ساعتعقربهخلاف  جهتاگه در 

 .منفیهای که ساخته میشه، حرکت کنیم، زاویه های ساعتجهت عقربهاگه در 

 شکل زیر رو با هم ببینیم:

 دایره مثلثاتی
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صات ه شده(، از مبدا مختای که با رنگ سبز نشون دادبرای ساختن زاویه تتا )زاویه

ه کردیم، بنابراین زاویه تتا یه زاوی های ساعتعقربه جهت خلافشروع به حرکت در  

 .مثبته

ای که با رنگ نارنجی نشون داده شده(، از مبدا اما برای ساختن زاویه آلفا )زاویه

ه کردیم، بنابراین زاویه آلفا ی های ساعتدر جهت عقربهمختصات شروع به حرکت 

 هست.   منفیاویه ز

  قبل از اینکه درس رو ادامه بدیم، یه نکته رو بگم که البته فکر میکنم که همه بلدیم

س، پس اگه یه دایره رو به چهار قسمت مساوی تقسیم درجه 063دونیم کمان دایره می

های زیر که با یه رنگ درجه میشه. پس هر کدوم از تیکه 03کنیم، هر قسمت برابر 

 درجه هستن. 03ده شده، نمایش دا

 
 مثال:



 

 

 RiaziBaHam@ 3 نویسنده : معصومه تدریسی

 
 

 رو روی دایره نشون بدیم. -03میخوایم زاویه 

 زاویه مثبته یا منفی؟  پرسیممیاول 

 منفی

 در جهت عقربه ساعت حرکت کنیم یا خلافش؟ 

 در جهت عقربه ساعت )چون زاویه منفیه(

 درجه چقدر باید حرکت کنیم؟  03برای زاویه 

درجه باید یک سوم  03س، پس برای نشون دادن زاویه جهدر 03دونیم یه ربع دایره می

 ربع دایره رو حرکت کنیم.

 :کنیممیدرجه در جهت عقربه ساعت حرکت  03، کنیممیبنابراین از مبدا شروع 
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 قسمت بعد:

 درجه رو نشون بدیم. 101میخوایم زاویه 

 زاویه مثبته یا منفی؟ مثبت

 جهت؟ خلاف جهتدر جهت عقربه ساعت حرکت کنیم یا خلاف 

 درجه چقدر باید حرکت کنیم؟ 101برای نشون دادن 

 س و درجه 03دونیم هر ربع دایره می

51  +03  =101 

 س(درجه هم که نصف ربع دایره 51درجه ) 51دایره باید بریم باضافه  یه ربعپس 
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 رو نشون بدیم. -073میخوایم زاویه 

 زاویه مثبته یا منفی؟ منفی

 عقربه ساعت حرکت کنیم یا عکس جهت؟ در جهت عقربه ساعتدر جهت 

 دونیم که :درجه چقدر باید حرکت کنیم؟ می 073برای نشون دادن 

03  +03 +03  =073 

 های ساعت حرکت کنیم:بنابراین باید سه ربع دایره در جهت عقربه

 
 

ر اینجا میخوایم درجه هستن، د 03بخش تقسیم میشه که هر کدوم  5گفتیم دایره مثلثاتی به 

 بخش اسم بذاریم ، این نامگذاری در قسمتهای بعد به دردمون میخوره. 5برای این 
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ما یاد گرفتیم که یه زاویه رو چطوری روی دایره مثلثاتی نشون بدیم، چیزی که اینجا اضافه 

 .گیرهمیشده اینه که مشخص کنیم توی کدوم ربع قرار 

 .انجام بدیماین کار رو  کنیممیبه دو روش  

 :روش اول 

 کنیممیاه و نگ کنیممیقسمت قبل یاد گرفتیم، یعنی زاویه رو رسم  و درروش راین  

 .گیرهمیببینیم کجا قرار 

 با این روش به این سوال جواب میدیم:

 درجه، منفیه یا مثبت؟ منفی -03زاویه 

 های ساعتباید در جهت عقربه ساعت حرکت کنیم یا خلاف جهت؟ در جهت عقربه

س پس باید یک سوم ربع دایره درجه 03دونیم هر ربع دایره تا کجا باید پیش بریم؟ می

 جلو بریم:

 
 توی کدوم ربع قرار گرفت؟ ربع چهارم
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 قسمت بعد:

 درجه مثبته یا منفی؟ مثبت 61زاویه 

 در جهت عقربه ساعت حرکت کنیم یا خلاف جهت؟ خلاف جهت عقربه ساعت

 03س ، پس این زاویه کمتر ار درجه 03ونیم ربع دایره دچقدر باید حرکت کنیم؟ می

 هست و از ربع دایره نمیگذره

 

 توی کدوم ربع قرار گرفت؟ ربع اول

 

یه زاویه مثبته پس باید خلاف جهت عقربه های ساعت حرکت کنیم. تا کجا  180زاویه 

 پیش بریم؟

0  +03  +03  =180 

 درجه 0حرکت کنیم باضافه  با توجه به این جمع، باید دو تا ربع دایره

 
 کدوم ربع افتاد؟ ربع سوم
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های ساعت حرکت کنیم، تا کجا یه زاویه منفیه پس باید در جهت عقربه -01زاویه  

 درجه بیشتر پیش بریم: 1س پس ما باید درجه 03پیش بریم، یه ربع دایره 

 

 روش دوم:

، گیرهیمکدوم ربع قرار در این روش بدون کشیدن شکل تعیین کنیم که هر زاویه توی 

 به چه صورت؟

 های مثبت:برای زاویه

 درجه..... در ربع اول 03اگه زاویه مثبت باشه و کمتر از 

ازش در  نیمتومی 03ببینیم چند تا  کنیممیدرجه، نگاه  03اگه زاویه مثبت باشه و بیشتر از 

 درجه رو به ما دادن: 003زاویه  کنیممیبیاریم، فرض 

13  +03  +03  +03  =003 

درجه داریم یعنی سه ربع دایره رو طی کردیم و  03تا  0س، ما درجه یه ربع دایره 03هر 

 درجه هم در ربع چهارم پیش رفتیم. 13
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 .گیرهمیپس زاویه در ربع چهارم قرار 

 

 های منفی:برای زاویه

 درجه .... در ربع چهارم -03اگه زاویه منفی باشه و کمتر از 

، کنیمیمباشه )با علامت منفی(، دقیقا شبیه قسمت قبل عمل  03شتر از اگه زاویه بی

توی عدد داده شده  03که چند تا  کنیممییعنی بدون توجه به علامت منفی، مشخص 

 داریم.

 رو به ما دادن، با علامت منفیش کاری نداریم: – 013مثلا عدد 

03  +03  +03  =013 

 :کنیممیاز ربع چهارم شروع به شمردن حالا اینجا چون زاویه ما منفی هست، 

 
 .گیرهمیدر ربع دوم قرار  -013پس زاویه 

 :کنیمیمحالا که این روش رو یاد گرفتیم، سوال قبل رو یه بار دیگه با این روش حل 

 
 الف : زاویه منفیه و کمتر از نود ...... در ربع چهارم قرار داره

 بع اول قرار دارهب: زاویه مثبته و کمتر از نود .... در ر
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 در بیاریم؟ 180از  نیمتومی 03پ: چند تا 

0  +03  +03  =180 

 :کنیممیچون مثبته از ربع اول شروع به شمردن 

 
 پس در ربع سومه

 

 در بیاریم؟ )با علامت منفیش کاری نداریم( 01از  یمتونمی 03ت: چند تا 

1  +03  =01  

 :کنیممیمردن گفتیم اگه منفی بود از ربع چهارم شروع به ش

 
 پس در ربع سوم قرار داره. 

 تونیم استفاده کنیم:مطلب زیر هم میهای مثبت از زاویهبرای 
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قبل از اینکه درس رو ادامه بدیم، یه بار دیگه نسبتهای مثلثاتی رو که در جلسه قبل یاد 

 گرفتیم ببنیم با هم:

 

 

 

 گیریم:دایره مثلثاتی در نظر می روی p(x,y)مثل حالا یه نقطه دلخواه 

 

د آورده رو تتا میذاریم. میخوایم روابط مثلثاتی به وجو xبا محور  opای که خط اسم زاویه

ه که در جلسه قبل یاد گرفتم رو برای تتا بنویسیم. اما ما برای نوشتن روابط مثلثاتی ب

میزنیم و اسم  xیه عمود به محور  pالزاویه احتیاج داریم، بنابراین از نقطه مثلث قائم

 میذاریم: Qاون نقطه رو 
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 هست: 1 ش برابراندازه OPبنابراین هست،  1دایره با شعاع  گفتیم دایره مثلثاتی یه

sinθ =
مقابل

وتر
=

𝑃𝑄

𝑂𝑃
=

𝑃𝑄

1
 

 بنابراین:

sinθ = 𝑃𝑄 

 

 حالا کسینوس رو به دست میاریم:

cosθ =
مجاور

وتر
=

𝑂𝑄

𝑃𝑄
=

𝑂𝑄

1
 

 بنابراین:

cosθ = 𝑂𝑄 
 

sinθه مثلثاتی پس دیدیم که در دایر = 𝑃𝑄  و  cosθ = 𝑂𝑄 این  نیمتومی، هست

 مطلب رو روی دایره مثلثاتی هم نشون بدیم:

 



 

 

 RiaziBaHam@ 13 نویسنده : معصومه تدریسی

با توجه به شکل، اگه یه نقطه روی دایره مثلثاتی داشته باشیم و بخوایم مختصاتش رو 

 زیر میشه: به صورتبنویسیم ، مختصاتش 

𝑃 = (𝑥 , 𝑦) = (𝑐𝑜𝑠𝜃 , 𝑠𝑖𝑛𝜃) 

 ی که توضیح دادیم:مطلببه خاطر همین 

 میگیم محور کسینوس و ’xoxبه محور 

 میگیم محور سینوس ’yoyبه محور 

 

 در این قسمت میخوایم ببینیم نسبتهای مثلثاتی توی هر ربع دایره چه علامتهایی دارن.

 قدم به قدم پیش میریم:

 علامت منفیه. x، علامت مثبت و سمت چپ محور  xدونیم سمت راست محور می

 علامت منفیه. y، علامت مثبت و پایین محور  yدونیم بالای محور می

 پس تا اینجا داریم:

 
 این:بنابر

 مثبته yمثبت و  xدر ربع اول  
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 مثبته yمنفی و  xدر ربع دوم 

 منفیه yو  منفی xدر ربع سوم 

 منفیه yمثبت و  xدر ربع چهارم 

 های اول تا چهارم ببینیم. رو در ربع yو  xما تا اینجا تونستیم علامتهای 

 خب این چه ارتباطی به علامت سینوس و کسینوس داره؟

 در قسمت قبل تساوی زیر رو به دست آوردیم:

𝑃 = (𝑥 , 𝑦) = (𝑐𝑜𝑠𝜃 , 𝑠𝑖𝑛𝜃) 

 

𝑥یعنی به دست آوردیم    = 𝑐𝑜𝑠𝜃      و𝑦 = 𝑠𝑖𝑛𝜃 

 هست.سینوس همون علامت  Yو علامت  کسینوسعلامت  ، همون xعلامت  پس

 

 در ربع اول سینوس +  ، کسینوس +

 ، کسینوس + -در ربع دوم سینوس 

 –، کسینوس  -در ربع سوم سینوس 

 ، کسینوس + -در ربع چهارم سینوس 

 ی این اطلاعات رو با توجه به شکل زیر نوشتیم، پسدوستای عزیزم دقت کنید که همه

یه دو تا دتون رفت کافنگران فراموش کردن این مثبت و منفیا نباشید. هر وقت یا

 محور عمود بکشید و مثبت و منفی محور رو مشخص کنید:
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ربع مشخص کنیم. علامت تانژانت و  5تونستیم علامت سینوس و کسینوس رو در هر 

 کتانژانت چطوریه؟

دونیم که علامت تانژانت و کتانژانت شبیه به هم هست. چون این دو اول از همه می

 و علامتشون یکسانه. مقدار عکس همدیگه هستن

 در درس جلسه قبل دیدیم که 

تانژانت =
مقابل

مجاور
 

 یعنی:

tanθ =
𝑦

𝑥
 

 

وس و کافیه علامتهای سین پس برای به دست آوردن علامت تانژانت و کتانژانت

 در هم ضرب کنیم. ،در هر ربع روکسینوس 

 مثلا میخوایم ببینیم در ربع اول علامت تانژانت و کتانژانت چیه؟

 ر ربع اول سینوس مثبت و کسینوس هم مثبتهد
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 هستن. تانژانت و کتانژانت هم در ربع اول مثبت مثبت در مثبت میشه مثبت، پس

 یهمنفو کسینوس  ثبتدر ربع دوم سینوس م

 تانژانت و کتانژانت در ربع دوم منفی هستن.منفی در مثبت میشه منفی، پس 

تونیم علامت تانژانت و کتانژانت رو به ربع سوم و چهارم هم به همین صورت میدر 

 دست بیاریم.

 زیر ببینیم:در شکل  تونیممیی همه این مطالب رو خلاصه

 
 رو هم یاد گرفتیم.  نسبتهای مثلثاتیی علامتها

 

 رو پیدا کنیم. 073و  183و  03و  3های حالا میخوایم نسبتهای مثلثاتی زاویه

 درجه: 3زاویه 

 زاویه صفر درجه رو روی دایره نشون میدیم:
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 ایه؟نشون داده شده چه نقطه pای که با نقطه

𝑝 = (1 , 0) 

 توجه به رابطه زیر:با 

𝑃 = (𝑥 , 𝑦) = (𝑐𝑜𝑠𝜃 , 𝑠𝑖𝑛𝜃) 

 داریم:

𝑠𝑖𝑛0 = 0  

𝑐𝑜𝑠0 = 1 

𝑡𝑎𝑛0 =
𝑠𝑖𝑛0

𝑐𝑜𝑠0
=

0

1
= 0 

𝑐𝑜𝑡0 =
𝑐𝑜𝑠0

𝑠𝑖𝑛0
=

1

0
=  تعریف نشده

 ه.تعریف نشد 3چون کسر با مخرج صفر نداریم، بنابراین میگیم که کتانژانت زاویه 

 

 درجه : 03زاویه 

 درجه رو روی دایره نشون میدیم: 03زاویه 

 

 ایه؟نشون داده شده چه نقطه pای که با نقطه

𝑝 = (0 ,1) 
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 داریم:

𝑝 = (0 ,1) = (𝑐𝑜𝑠𝜃 , 𝑠𝑖𝑛𝜃) 

 :بنابراین

𝑠𝑖𝑛90 = 1  

𝑐𝑜𝑠90 = 0 

𝑡𝑎𝑛90 =
𝑠𝑖𝑛90

𝑐𝑜𝑠90
=

1

0
=  تعریف نشده

𝑐𝑜𝑡90 =
𝑐𝑜𝑠90

𝑠𝑖𝑛90
=

0

1
= 0 

 

 درجه تعریف نشده. 03چون کسر با مخرج صفر نداریم، بنابراین میگیم که تانژانت زاویه 

 

 درجه : 183زاویه 

 درجه رو روی دایره نشون میدیم: 183زاویه 

 

 ایه؟نشون داده شده چه نقطه pای که با نقطه

𝑝 = (−1 ,0) 
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 داریم:

𝑝 = (−1 ,0) = (𝑐𝑜𝑠𝜃 , 𝑠𝑖𝑛𝜃) 

 

 داریم:

𝑠𝑖𝑛180 = 0  

𝑐𝑜𝑠180 = −1 

𝑡𝑎𝑛180 =
𝑠𝑖𝑛180

𝑐𝑜𝑠180
=

0

−1
= 0 

𝑐𝑜𝑡180 =
𝑐𝑜𝑠180

𝑠𝑖𝑛180
=

−1

0
=  تعریف نشده

 

 عریف نشده.درجه ت 183چون کسر با مخرج صفر نداریم، بنابراین میگیم که کتانژانت زاویه 

 به همین صورت عمل کنیم: کنیممیدرجه هم  073برای زاویه 

 درجه : 073زاویه 

 درجه رو روی دایره نشون میدیم: 073زاویه 

 

 ایه؟نشون داده شده چه نقطه pای که با نقطه
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𝑝 = (0 , −1) 

 داریم:

𝑝 = (0, −1) = (𝑐𝑜𝑠𝜃 , 𝑠𝑖𝑛𝜃) 

 بنابراین داریم:

𝑠𝑖𝑛180 = −1  

𝑐𝑜𝑠180 = 0 

𝑡𝑎𝑛180 =
𝑠𝑖𝑛180

𝑐𝑜𝑠180
=

−1

0
=  تعریف نشده

𝑐𝑜𝑡180 =
𝑐𝑜𝑠180

𝑠𝑖𝑛180
=

0

−1
= 0 

 درجه تعریف نشده. 073چون کسر با مخرج صفر نداریم، بنابراین میگیم که تانژانت زاویه 

 یم در جدول زیر خلاصه میشه:اطلاعاتی که به دست آورد
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وم قرار داره، دونیم این زاویه در ربع دبله، ما با داشتن این نسبت مثلثاتی و اینکه می

 بقیه نسبتها رو هم به دست بیاریم. کنیممی

 یاد گرفتیم:

𝑠𝑖𝑛𝜃 = 𝑦 =
5

7
 

 هست.  1از طرفی در دایره مثلثاتی ، شعاع دایره یا همون وتر مثلث برابر  

 از رابطه فیثاغورث داریم:

𝑥2 + 𝑦2 = 𝑟2 

 𝑦 , 𝑟  کنیممیرو جاگذاری: 

𝑥2 + (
5

7
)2 = 12     →     𝑥2 =

24

49
 

 و از اینجا:

𝑥 = ±√
24

49
= ±

2√6

7
 

 کدوم علامت رو باید قبول کنیم، مثبت یا منفی؟

 مت رو انتخاب کنیم.باید با توجه به اینکه در کدوم ربع دایره هستیم، علا 
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چیه؟ منفی . پس ما هم باید منفی رو  xدر ربع دوم دایره هستیم، در ربع دوم علامت 

 قبول کنیم. پس به دست میاریم:

𝑥 = −
2√6

7
 

 ، کسینوس رو هم محاسبه کردیم: xدر واقع ما با به دست آوردن 

𝑐𝑜𝑠𝜃 = 𝑥 = −
2√6

7
 

 کتانژانت داریم:با توجه به روابط مربوط به تانژانت و 

𝑡𝑎𝑛𝜃 =
𝑦

𝑥
=

5
7

−
2√6

7

= −
5

2√6
 

 و

𝑐𝑜𝑡𝜃 =
𝑥

𝑦
=

−
2√6

7
5
7

= −
2√6

5
 

 

 

 

 

در سال گذشته با شیب خط آشنا شدیم و یاد گرفتیم که چطوری شیب خط رو به دست 

 ی یک خط رو بنویسیم.بیاریم و با استفاده از اون معادله

رابطه شیب خط با 

 تانژانت زاویه
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 هامون اضافه بشه اینه که :قراره به دانستهنجا مطلبی که ای

ا ای هست که خط بتانژانت زاویهگفتیم، در واقع می شیب خطعددی که ما بهش  

 میسازه. جهت مثبت محور افقی

 کنیم:بررسی میمثال زیر این مطلب رو در 

𝑦نمودار خط  = 2𝑥 −  رسم شده است:  4

 

اگه یادتون مونده باشه برای نوشتن شیب یک خط، مختصات دو نقطه از خط رو لازم 

 اگذاری کنیم:داشتیم که در فرمول زیر ج

شیب خط =

𝑦
2

− 𝑦
1

𝑥2 − 𝑥1

 

 نویسیم:رو می Bو  Aمختصات نقاط 

𝐴 = [
2
0

] 

𝐵 = [
3
2

] 
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 :کنیممیجاگذاری 

شیب =  
2 − 0

3 − 2
=

2

1
= 2 

 خط رو با روشی که پارسال یاد گرفته بودیم نوشتیم.شیب 

بینیم که این دو تا ب کنیممیای که خط با محور افقی میسازه رو محاسبه حالا تانژانت زاویه

 عدد با هم برابرن:

 م:رو ببینید، با توجه به این مثلث میخوایم تانژانت زاویه رو به دست بیاری مثلث زیر

 

𝑡𝑎𝑛𝛼 =
مقابل

مجاور
=

𝑦

𝑥
=

2

1
= 2 

 همینطور که میبینیم این دو مقدار با هم برابرن.
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 یاد گرفتیم:

𝑐𝑜𝑠𝛼 = 𝑥 =
3

7
 

 هست.  1از طرفی در دایره مثلثاتی ، شعاع دایره یا همون وتر مثلث برابر  

 از رابطه فیثاغورث داریم:

𝑥2 + 𝑦2 = 𝑟2 

 𝑦 , 𝑟 کنیم:رو جاگذاری می 

(
3

7
)2 + 𝑦2 = 12     →     𝑦2 =

40

49
 

 و از اینجا:

𝑦 = ±√
40

49
= ±

√40

7
 

 53 حل تمرین صفحه

 دایره مثلثاتی
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 کدوم علامت رو باید قبول کنیم، مثبت یا منفی؟

 باید با توجه به اینکه در کدوم ربع دایره هستیم، علامت رو انتخاب کنیم. 

چیه؟ منفی . پس ما هم باید منفی  yعلامت  چهارمم دایره هستیم، در ربع چهاردر ربع 

 رو قبول کنیم. پس به دست میاریم:

𝑦 = −
√40

7
 

توجه: این سوال رو با روش راحتتری هم میشه جواب داد که این روش رو بعد از درس 

 سوم یاد میگیرید.

 𝑦 و 𝑥  :رو به دست آوردیم، بنابراین داریم 

𝑡𝑎𝑛𝛼 =
𝑦

𝑥
=

−
√40

7
3
7

= −
√40

3
 

 و 

𝑐𝑜𝑡𝛼 =
𝑥

𝑦
=

3
7

−
√40

7

= −
3

√40
 

 ب:

 یاد گرفتیم:

𝑠𝑖𝑛𝛽 = 𝑦 = −
1

2
 

 هست.  1از طرفی در دایره مثلثاتی ، شعاع دایره یا همون وتر مثلث برابر  

 از رابطه فیثاغورث داریم:
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𝑥2 + 𝑦2 = 𝑟2 

 𝑦 , 𝑟 کنیم:رو جاگذاری می 

𝑥2 + (−
1

2
)2 = 12     →     𝑥2 =

3

4
 

 و از اینجا:

𝑥 = ±√
3

4
= ±

√3

2
 

 مثبت یا منفی؟کدوم علامت رو باید قبول کنیم، 

 باید با توجه به اینکه در کدوم ربع دایره هستیم، علامت رو انتخاب کنیم. 

چیه؟ منفی . پس ما هم باید منفی رو  xدر ربع سوم دایره هستیم، در ربع سوم علامت 

 قبول کنیم. پس به دست میاریم:

𝑥 = −
√3

2
 

 𝑦 و 𝑥  :رو به دست آوردیم، بنابراین داریم 

𝑡𝑎𝑛𝛼 =
𝑦

𝑥
=

−
1
2

−
√3
2

=
1

√3
 

 و 

𝑐𝑜𝑡𝛼 =
𝑥

𝑦
=

√3

1
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 به شکل زیر توجه کنید:

 
 در ربع اول و ربع چهارم سینوس و تانژانت هم علامتن.

 

 
 به شکل زیر توجه کنید:
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 الف:

فقط در ربع اول هست که هم سینوس و هم کسینوس مثبتن، بنابراین حدود تتا به 

 صورت زیره:

0 < θ < 90 

 ب:

 سینوس منفی و کسینوس مثبته. بنابراین:فقط در ربع چهارم هست که 

270 < θ < 360 

 یا :

−90 < θ < 0 

 

 بینید ب" کانال خصوصی حل تمرین و نمونه سوال"  تونید در ادامه تمرینها رو می

 در صورت تمایل به عضویت، به ادمین کانال مراجعه کنید.

 

 سایت: م دردهآموزش گام به گام ریاضی چهارم تا 

www.riazibaham.ir 

 RiaziBaHam10tr@و  RiaziBaHam@  هایکانال و

والات نمونه سو تمرینهای حل شده ، ها جزوات سایر پایهبرای دریافت 

 بپیوندید. "ریاضی با هم"، به امتحانی حل شده


